



Política REPUBLICANA

Redacción y Administración
Calle Fermín Galán, 11

Mahón 27 de Noviembre de 1938

Año I Número 11 Precio: 25 cént.

MÁS FACILIDADES

En la semana que escribimos estas notas el Consejo de Gabinete del Reino Unido ha decidido poner en vigor el acuerdo con Italia. Podemos creer que ello no ha ocurrido sin que algunos ministros insinuasen ciertos reparos fundados en que la repatriación teatral de diez mil italianos en mal uso no puede ni debe estimarse como suceso de seriedad suficiente para producir una decisión trascendental y definitiva.

La triste paloma de la Paz, asistía, sin voz ni voto naturalmente, al grave Concilio. Y Chamberlain ha obtenido sin forcejeo apreciable todos los asentimientos de rigor con la deliciosa fórmula de que la efectividad del «gentlemen's agreement» dará facilidades para el arreglo de la cuestión española y para las negociaciones entre Alemania, Italia y Francia.

La triste paloma de la Paz, un poco fatigada y jadeante de sus recientes vuelos a Berchtesgaden y Munich, inició un bostezo y dejó caer de su pico entreabierto la ramita simbólica.

Es de justicia reconocer que, en efecto, los gobiernos de las grandes potencias no han escatimado esfuerzos para el arreglo de la cuestión española. Los españoles todos, sabemos seguramente a qué atenernos respecto a la íntima expresión de esas facilidades. Y los republicanos y nuestros gobiernos tenemos, además, la dramática experiencia de veintiseis meses. El 9 de septiembre de 1936 nació entre nieblas de «no intervención» el Comité de Londres, integrado de momento por representaciones de veintiseis estados. Entonces se trataba, como ahora, de facilitar la solución de la «tragedia española». En realidad, si nos atenemos a los recuerdos de aquellas fechas, no es que el Comité de Londres naciese con muchos humos, pero ni el Gobierno de la República ni los que a su lado militamos, pudimos adscribir ciegamente nuestra esperanza a una reunión originariamente viciada tanto por su constitución defectuosa como por su actitud unilateral. El Comité adoptó en principio el acuerdo de someter el examen de cada queja a tres condiciones: a) Que haya sido presentada por un Gobierno miembro del Comité; b) Que sea considerada de importancia por el Gobierno denunciante; c) Que se fundamente en testimonios suficientes, de manera que razonablemente haya de suponerse que el acuerdo ha sido violado de hecho.

Este complejo monstruoso de condiciones para que el Comité se animase a formar juicio público respecto a la certeza de los hechos fué posteriormente modificado y la reunión de 28 de septiembre elaboró un convenio especial para el despacho de las quejas. Los improvisados guerrilleros de entonces en el ejército de la libertad, el metalúrgico, el profesional, el estudiante, el periodista, que unían su dolor tras una ronqueante ametralladora, saben más que nadie, ¡Oh inefable Lord Plymouth!, de la política de No Intervención. Pero no había tiempo de ocuparse de esas cosas. Y los soñadores de antaño lugar habrán tenido para desengañarse. Las facilidades han enseñado nombres concretos; las facilidades se llaman Bredas, Savoias, Junkeis, «Flechas Negras», «Deutschland», Irún, Santander...

Sin ánimo de forzar los términos bien se puede pensar que todo han sido facilidades para resolver la cuestión italiana o el problema alemán.

Los gobiernos legítimos de España, agobiados por la necesidad patética de hacer frente con un pueblo magnífico y casi inerme a una guerra que denunció bien pronto sus ásperos perfiles de invasión totalitaria, no descuidaron un solo momento los temas de cooperación internacional. La historia del viejo tinglado no intervencionista no podrá dejar de destacar la actitud noble, colaboradora y correcta de la República española, quien por otra parte, planteó sin pausa sus aportaciones, sus quereilas y sus críticas, sin salirse nunca, pese a la angustia de la interior tragedia, de aquellos límites cuya transgresión pudiera dar pretexto al abandono que al fin viene realizándose mes tras mes, año tras año, con la disculpa de las facilidades. Ciertamente

PRIMAVERA 1938

La primavera a la nostra terra, hi porta moltes de coses. Sempre hi arriba carregada, però lleugera. S'enfila tot seguit a la parera, deixa a la prunera uns petits penjolls i envernissa de roig a tots els cirrers. Despres empesa per aquell vent delicat que desclou les flors de mica en mica, corre per tots indrets, obre arreu finestres i balcones; i els infants somriuen; somriuen amb aquell esclat ingenu, com sols poden fer-ho els infants.

Les albors primaverenques d'enguany, no foien a la nostra terra les idil·liques promences de sempre; que enllà d'unes terribles barres de foc, s'obre un país que ha perdut el record de totes les primaveres, i engendra vents terrals, cavalgadors de negres ales, misatgeres de mort i de desastre.

Març. Els aucells metàlics amb la regularitat insensible de les màquines, apareixien cada tres hores; i per sempre més els rostres contrets al sinistre record. Ja mai la mort ha treballat amb tanta pressa ni amb tanta energia. Friedament, cinicament queja la metralla, damunt els nostres jardins, damunt les nostres llars. En un carrer, una colla de nens cofats de típics barrets de general, amb una pistola de cartó a la cintura i un sabre de canya a la mà, jugaven a l'idea i al ritme d'una època, i mentrestant la mà insensible d'uns homes esdevinguts monstres, feia caure els soldats d'aquell improvitat i petit exèrcit.

No coneixien les armes de l'invasió, éxit tan ressonant. A l'endemà ja podrien els diaris del flamant «Impero», cantar les gestes dels seus «legionari», i els cavallers del aire rebre els llores i l'agraïment dels «salvadores» d'Espanya. Però d'ençà d'aquell dia els nostres infants han après a morir com els nostres homes i han esdevingut com ells, herois de la pàtria.

La primavera que ha passat, s'ha endut moltes de coses... però ens ha deixat la fermesa al cor i el desitg de viure que encomana el nostre cel, les nostres flors, els nostres infants, i també uns rellotges orbes, amb unes agulles rígides com espases, que ens dirán sempre mes. Recorda.

N. P.

que la descolorida bandera inspiradora de la No Intervención ha sufrido ya por esos mundos conocidas y relevantes deserciones pero en 1.º de agosto de 1936 los miembros de la Cámara francesa pudieron oír de labios de Mr. Delbos la música que dió origen a la política no intervencionista: limitación geográfica del conflicto español, atenuación del drama español, abreviación de la tragedia, facilitar la paz en España. Ahora se han llevado la música a otro clima. Cuando el Consejo de Gabinete a que nos hemos referido acuerda solicitar del Parlamento británico la inmediata vigencia del convenio anglo-italiano con el santo criterio de dar facilidades para solucionar el conflicto español, culmina la política que consiste en tocar la vieja música fascista a cuyo son, mal que bien, se bailó en Munich, se bailó en Berchtesgaden y se baila en ciertas cancillerías.

La pobre palomita de la Paz, una dócil palomita de alquiler, se guarece en la seda fragante de cualquier aristocrático sombrero de copa. De vez en cuando los prestidigitadores de la diplomacia, con gesto de circo, entre las miradas atónitas de un mundo tembloroso, sacan la paloma del sombrero. Es el gran truco para que el mundo siga dando facilidades...

IVAN MENDEZ

Barcelona.

EDITORIAL

Izquierda Republicana en la organización futura de la democracia española

En las horas difíciles porque ha tenido que atravesar el pueblo español en su trágica lucha, los afanes políticos de los diferentes sectores, han ido pasando por fases completamente distintas en cuanto a sus apetencias inmediatas.

Desbordado el pueblo en sus primeros momentos por efecto de la reacción producida por el golpe que le asestaron aquellos que atentaban en contra de sus menguadas libertades, desconectado de los órganos del Estado todo control, sobre las fuerzas defensoras de la República, todo extremismo encontraba abono propicio en la conciencia ciudadana, que sin pensar en las posibilidades concretas de nuestro pueblo, sin medir las influencias exteriores sobre el desarrollo de nuestra lucha, preveían como final de la misma, una organización social que antes reputaban como utópica.

No creemos sea ya molestia para nadie, si decimos que hoy la inmensa mayoría del pueblo español sabe perfectamente que lucha por su independencia y por una República democrática, asentada sobre bases de amplia justicia social en la que el trabajo sea la exigencia suprema a todos los ciudadanos para el disfrute de los derechos constitucionales.

Los fines de Guerra de nuestro Gobierno de Unión Nacional, que se condensan en los trece puntos debidamente comentados por todos los sectores de la política española, son la esencia de ese Estado democrático, que todos nos hemos comprometido a defender y son la suprema garantía de la convivencia futura de todos los españoles.

Nuestro partido que durante el tiempo que llevamos transcurrido de guerra, no ha desertado de los puestos de peligro que le han señalado y que muchas veces ha cedido posiciones en beneficio de una unidad que algunos se complacían hacer más aparente que real, se apresta ahora a realizar una campaña por todo el país, campaña que ha de dar beneficiosos resultados.

Hemos repetido infinidad de veces que la guerra española, no es la lucha de una clase social que pugna por establecer principios ideológicos de tipo exclusivista. Es por el contrario la reacción de todo un pueblo en contra de las castas que se rebelaban por establecer un régimen de opresión y tiranía que el pueblo español había enterrado para siempre.

Y es por ello que todos los españoles liberales sin distinción de ideas, sin tener en cuenta su posición social o su grado de cultura, vienen desde hace más de dos años ofreciendo su sangre y su vida en defensa de ese patrimonio espiritual que nos es común a todos.

Al lado del minero, del campesino, del oficinista, lucha el médico, el abogado, el escritor, el pequeño propietario, el modesto industrial y comerciante que empaparon con su sudor sus modestos ahorros y que saben positivamente que la verdadera garantía de su pequeña propiedad o de su comercio, se halla en un régimen establecido en la verdadera democracia.

Y es por ello que Izquierda Republicana, que no es un partido de clase, que aspira por el contrario al establecimiento de un régimen que borre diferencias sociales y sea garantía de la convivencia de cuantos laboren en el progreso de la patria, llama a la reflexión a todos esos elementos.

No es ya suficiente mirar con más o menos simpatía la actuación de los partidos, es necesario entrar en ellos, formar en sus filas, ayudar a crear una fuerza potente y capaz que sea garantía a la República de la cooperación de hoy y la reserva necesaria de mañana, que deberá dirigir y encauzar a la nueva democracia que se está gestando.

D. José Brandaris de la Cuesta

JEFE DE LA DIVISIÓN Y BASE NAVAL DE MAHÓN.

Hago saber:

Que queda prohibida la venta de fotografías de paisajes y vistas de la Isla, aún de aquellas fotografías de esta clase que hayan sido antes de ahora puestas a la venta para el público en tarjetas postales o en otra forma, así como la remisión de estas fotografías fuera de Menorca.

Se concede un plazo que terminará el día 25 del actual a las 18 horas

para que los comerciantes entreguen en depósito en esta Comandancia Militar los objetos cuya venta se prohíbe en el presente Bando.

Los contraventores serán considerados como reos de delito de espionaje y puestos a disposición del Tribunal correspondiente para las sanciones a que haya lugar.

Mahón 21 de noviembre de 1938.
—José Brandaris.—Rubricado.—
El Comisario de Brigada.—Angel Valbuena.—Rubricado.



La vida del partido

Reunión plenaria del Consejo Insular de Menorca



Tal como estaba anunciado, el pasado domingo por la tarde y en el local de la Agru-

pación de Izquierda Republicana de esta Ciudad, tuvo lugar la reunión del pleno del Consejo Insular de esta Isla.

Con gran entusiasmo se desarrolló la reunión citada discutiéndose todos los asuntos en medio de la mayor cordialidad.

Se leyó el acta de la reunión anterior que fué aprobada. Se aprobó igualmente la correspondencia cursada y recibida de otras entidades y de los organismos superiores del Partido.

A la reunión que asistieron los nuevos representantes de la Agrupación de Mahón y los elementos que formaban parte de la Comisión Reorganizadora, dieron cuenta de todos los trabajos realizados hasta el cumplimiento de la misión que se les había encomendado.

El Consejo Insular, en vista de la labor desarrollada y del éxito conseguido, a la vista de las relaciones de asociados ya admitidos en la nueva organización, acordó hacer constar en acta su satisfacción y la felicitación a la Comisión citada.

A continuación el Comité Ejecutivo, dió cuenta de su actuación en los diferentes asuntos tramitados siendo igualmente aprobada su gestión por unanimidad.

Al ponerse a discusión el asunto referente a los problemas políticos planteados entre las diversas agrupaciones de la Isla con relación a los demás partidos del Frente Popular, los representantes de esta Ciudad dieron a los reunidos amplias explicaciones de los asuntos que tiene pendientes de solución coincidiendo todos en la necesidad del mantenimiento de las buenas relaciones con los demás partidos y organizaciones, sin que ello empero haya de ser en mengua del prestigio y la dignidad de la agrupación.

Se dió un voto de confianza al Comité Ejecutivo para resolver dignamente y con oportunidad las situaciones de carácter urgente que se presenten, y relacionadas con la política menorquina.

Finalmente todos los representantes de las diversas agrupaciones, explicaron el estado y las actividades de las mismas, apreciándose con satisfacción por los reunidos la ininterrumpida marcha ascendente de nues-

tro Partido en todos los pueblos de la Isla.

La reunión terminó en medio de mayor cordialidad, saliendo todos los representantes satisfechos de la labor que se viene realizando.

¡ES LA GUERRA!

Di mamá, ¿porqué papito se marchó hace tiempo ya y no vuelve, y me dió un beso al momento de marchar tan apretado y tan fuerte que casi me hizo llorar? Es la guerra, cielo mío, que se ha llevado a papá.

Mamaita, tengo hambre y te pido y no me das... ¿porqué me miras y lloras y me dejas sin cenar? ¿he sido mala, mamita? No vida mía, no tal, es la guerra, mi tesoro, la que te deja sin pan.

¿Qué zumbido es ese madre, que hace la casa temblar? Di, mamá, ¿porqué me miras con esa ansiedad? Ven, hijita, a mi regazo que la guerra va a pasar.

Madre, madre, ¿qué ha ocurrido mamita ¿dónde estás? he oído un trueno terrible y he caído y me he hecho mal, ¡no te encuentro, no te encuentro! mamaita, ¿dónde estás? No dejes sola a tu hijita, tengo miedo, ven mamá!...

Y en medio de los escombros de lo que fuera su hogar, una huérfana decía seco el rostro de llorar.

¡Que es esto que se lleva a mi... (pa) ¡que es esto que me deja sin mam...

ASTUR

DE ALAYOR

El pasado lunes, después de larga y penosa enfermedad, dejó de existir doña Francisca Pons Goñalons, a la edad de 39 años.

La desaparecida era apreciadísima en Alayor y particularmente entre los elementos de nuestro partido, pues había sido siempre un elemento vitalísimo y entusiasta dentro de la sección femenina de Izquierda Republicana.

Al tener el sentimiento de dar noticia, reiteramos nuestro pésame a los padres y demás familia de la finada y en particular a su esposo nuestro querido amigo Pedro Gomila Orriaga, secretario del Ayuntamiento de aquella ciudad.

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Grupo de Ejércitos

Madrid 26 de noviembre a las 24 horas.

Ejército de tierra

La actividad operativa registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

Durante la noche última y la tarde de hoy ha sido repetidamente bombardeada por los hidros extranjeros la zona portuaria de Barcelona.

Los aparatos invasores agredieron hoy además el casco urbano de algunos pueblos de la zona norte del litoral catalán causando víctimas entre la población civil.

INFORMACION NACIONAL

Una simpática iniciativa

Juguetes para los niños de Menorca

Barcelona. — El Comisariado de Propaganda de Cataluña acaba de hacer un llamamiento a todos los catalanes, invitándoles a enviar juguetes a los niños de Menorca. Esta generosa idea, de gran fuerza sentimental, nació de una iniciativa del Ayuntamiento de Granollers, Jaime Miravilles ha explicado cómo se originó el simpático proyecto.

Hace algún tiempo, un grupo de catalanes residentes en Mahón se reunió en la « Llar Catalana » de aquella ciudad y acordó abrir una suscripción para ayudar a sus hermanos de Granollers, víctimas de una de las más bárbaras agresiones de la aviación italo-germanas.

Se recaudaron rápidamente cincuenta mil pesetas, las que se remitieron al Ayuntamiento de Granollers. Este tuvo un digno gesto de correspondencia y, a pesar de sus dificultades económicas, votó un crédito de veinte mil pesetas para adquirir juguetes con que obsequiar a los niños de Menorca.

El comisario de Propaganda de la Generalidad ha explicado esto por radio, y después de glosar lo que los hechos referidos representan de solidaridad catalana, ha propuesto que la iniciativa de Granollers sea imitada por todo Cataluña, apuntando la idea, para que el hecho tenga aún más honda sentimentalidad, de que los niños catalanes envíen a los menorquines sus propios juguetes.

Los donativos se admiten en el Comisariado de Propaganda de la Generalidad, Avenida del 14 de Abril número 442.

INFORMACION INTERNACIONAL

El nuevo conflicto en la Europa Central

Se han registrado tiroteos entre los soldados checos y los polacos. — La población eslovaca levanta barricadas en las carreteras donde debe pasar el ejército polaco

Varsovia. — Las tropas polacas han ocupado esta mañana Cazca.

El cardenal Gomá recomienda el «beso fraternal» para acabar con el conflicto español

Barcelona. — Comunican de Francia, que según noticias procedentes de la zona facciosa, el cardenal primado de la España franquista, Isidoro Gomá ha roto el silencio dando a la publicidad una declaración.

En su nota, el cardenal Gomá se declara partidario de una España, grande y libre. « Para conseguirlo — agrega el Primado — es preciso la reconciliación de todos los españoles. Y esta reconciliación más que de la derrota de los adversarios, ha de salir del beso fraternal de todos los españoles, acabando esta lucha fratricida, ya que todos somos hijos de Dios y de la Patria ».

El cardenal Primado declara que, para el engrandecimiento de España, debe ésta recobrar la fisonomía que la de su carácter y su historia, sin mixtificaciones exóticas.

Los españoles de la zona franquista se cuidarán mucho de cenar y comer a las horas dispuestas, si no lo hacen así serán multados

Madrid. — La prensa facciosa publica una serie de medidas dictadas por el ministro del Interior franquista señor Serrano Suñer, quién se ha propuesto reorganizar la vida en los territorios rebeldes.

Desde el próximo lunes, todos los que comen en fondas y hoteles, deberán haber comido a las dos de la tarde y cenado a las diez. Los que se presenten a comer más tarde serán multados.

Los espectáculos públicos deberán finalizar a las 12:30, como máximo.

El Gobierno polaco ha decidido la ocupación precipitada de esta población, a consecuencia de las agresiones de que han sido víctimas en Eslovaquia los miembros de la delegación polaca.

Bratislava. — La comisión de propaganda del Gobierno eslovaco comunica:

« Comunican de Cazca, que el ejército polaco ha ocupado la población que le había sido asignada por el arbitraje de Munich.

El ejército polaco ha continuado su marcha hacia Svro Noveo y esta mañana se han registrado tiroteos entre el ejército polaco y el checo.

Mr. Tisso, presidente del Gobierno eslovaco, que se encuentra actualmente en Praga ha sido inmediatamente informado de los incidentes.

Por otra parte, comunican que la comisión de delimitación polaca llegó ayer en automóvil a Orava. La población ha levantado barricadas en la carretera y no ha dejado entrar a los polacos. El sentimiento antipolaco es tan violento que los habitantes de Orava han roto todos los cristales del automóvil, resultando heridos dos polacos.

En caso de agresión Yugoslava apoyará a Praga

Belgrado. — Los medios políticos y militares yugoeslavos siguen con atención la evolución de la cuestión de las garantías de las nuevas fronteras checoeslovacas.

Este problema interesa directamente a Yugoslavia. Los medios competentes no dudan en afirmar que Yugoslavia prestará su asistencia militar a Checoslovaquia, caso de una agresión húngara o polaca no provocada.

Francia e Inglaterra recomiendan moderación a Varsovia y Budapest

París. — Se han dado instrucciones a los representantes de Francia en Budapest y Varsovia, para que recomienden moderación a los Gobiernos de Hungría y Polonia, en lo relativo al conflicto de las fronteras.

Parece que una gestión paralela será realizada por Inglaterra, de acuerdo con el resultado de las conversaciones de París.

Alemania, recomendó prudencia a la entente polaco-húngara y su intervención parece haber aplacado la agresividad de Budapest y Varsovia, pero estos últimos días el problema se ha agravado considerablemente.

Los conflictos sociales en Francia. — Se ha decidido una huelga general de 24 horas para el miércoles

París. — La comisión administrativa de la C. G. T., ha votado una resolución por la que se fija el miércoles, día 30 de noviembre, como día indicado para realizar el paro de 24 horas aprobado por el Congreso de Nantes.

Sean cuales fueren las circunstancias y los acontecimientos el trabajo deberá ser reemprendido en todo el país, el día 1 de diciembre.

La prensa francesa considera poco agradable la visita de von Ribbentrop y teme que éste sea acogido mal

París. — La prensa de esta capital,

sigue comentando la próxima declaración franco-alemana y el anunciado viaje de von Ribbentrop.

« L'Aube », declara indeseable la visita del ministro alemán y muy peligrosa para la tranquilidad interior del país.

En « Le Jour », M. León Balby, vaticina que acontecimientos desagradables marcará el viaje de von Ribbentrop. El ministro del Interior hará bien en tomar sus precauciones, nosotros deseáramos que fueran suficientes.

« L'Humanité » se muestra indignada de la visita a París del enviado de Hitler y aconseja al pueblo que barra el camino al fascismo.

La disgregación del «bloque franquista», vista por «L'Ordre»

París. — « Frente a la España republicana, más unida y más sólida que nunca, el bloque franquista se va disgregando cada día más ». Bajo este título « L'Ordre » publica un artículo de Mr. André Bruges, que dice:

« Desde hace meses y meses se repite todos los días a los españoles de la zona franquista que la victoria final y la paz se han muy próximas: cuestión de días o todo lo más de semanas, dicen todos los diarios rebeldes desde el mes de marzo. Pero, desde esa fecha, los republicanos resisten, contraatacan, llevan la iniciativa de los combates y escogen el terreno de las operaciones.

Primer resultado: la retaguardia facciosa no cree ya las bellas historias que le cuentan sus periódicos, se hace sentir una lexitud más profunda, las disensiones internas toman un carácter cada vez más agudo.

Parece exponer la situación crítica del campo rebelde y el desacuerdo entre monárquicos (carlistas y otros) y los fascistas modelo alemán (los falangistas) M. Bruges se apoya en las declaraciones de personalidades rebeldes: discurso de Dionisio Rídruejo, jefe del servicio nacional de propaganda y de Fernando Cuesta, ministro de Agricultura, que ha manifestado: « no falta la gente que pretende hollarse a nuestro lado y que, en su antipatía contra Palange, desea cosas parecidas a las que quieren « los rojos ».

El colaborador de « L'Ordre » cita igualmente un extracto del Boletín Oficial del movimiento Falangista reproducido por el «Diario de Burgos» según el cual la depuración de Falange es considerada como una medida «muy urgente» y de una importancia «fundamental».

M. Bruges, cita finalmente las declaraciones de un oficial rebelde que entrevistado por un redactor de «Candido», y el cual se duele de que «no hay en España un hombre de talento que sepa conducir a los civiles», y se indigna contra «una censura que nos disminuye» y añade: «No se sabe hacer más que atormentar, prohibir, afanar y desterrar».

NOTAS

BRONCE DE ROMANCE

Por FERMIN MENDIETA

Para encomiar el heroísmo de Madrid, serán siempre más eficaces las palabras sencillas. Constituirá un error psicológico, en muchos casos irreparable, fundir para homenaje de la capital demasiado bronce. Faltará, si tal hacemos, la necesaria correlación entre la conducta de Madrid, que fué sencilla y la nuestra, que resultará barroca. Madrid se produjo, en el trance amargo de la que se reputaba inminente caída, con una sobriedad de gesto y de ademanes que, con mayor fuerza que toda otra manifestación cualquiera, indicaba su resolución de resistir. Un examen objetivo de la situación militar permitía la conclusión de que la resistencia salvaría el honor de la ciudad, pero en modo alguno la consagraría vencedora. El mismo día, que el Gobierno resolvió partir para Valencia, los vaticinios oficiales no dejaban esperar otra cosa que un desenlace inminente y doloroso. En prueba de amistad, algunos ministros dieron participación a los periodistas que los frecuentaban en sus ministerios, de tales desesperanzas. Madrid era la meta de los insurrectos. Su victoria estaba domiciliada en el edificio de Gobernación; más concretamente, en su balcón central, y todavía más preciso, en el mástil de su bandera. Izar en él, a presencia de un público militar, el gallardete de la rebelión, hubiera sido triunfar con casi plenitud. Por los Carabancheles, bandas de trompetas y tambores ensayaban, con júbilo irreprimible, el estruendo jactancioso con que había de ser saludado ese momento. Gentes más silenciosas por más siniestras, repasaban cuidadosamente las listas de los que, en caso de ser descubiertos, debían ser pasados por las armas o desnucados en el garrote. « El Pan la Patria y la Justicia » eran promesas para realizadas después que el rencor hubiese recibido los diezmos y las primicias de la victoria sobre Madrid. Los caballos que habían de montar los generales para su entrada en Madrid, se conservaban ensillados y los ayudantes, ebrios de celo, les bruñían las espadas, para que al sol del mediodía o a la luz de los reverberos, si la entrada acontecía de noche, resplandeciesen con mejores destellos que la del Arcáncel. A la zaga de los soldados, curial y pendolario, entraría el Ayuntamiento, animado de los mejores propósitos saneadores, en los que ya trabajaba, ¡con que ambiciosa pasión!, por tierras de Pozuelo. Con dos años de perspectiva, ¡qué cómica estilización consienten esos preparativos! Por los días en que se hacían, la emoción no era, para ninguno de los madrileños, cómica. El heroísmo de aquellas jornadas no tenía nada de inconsciente. La información, más abundante de lo que hubiera sido de desear, circulaba por las calles y en algún momento, por el hilo del teléfono, se comunicó a París en éstos o parecidos términos: « Me dice Miaja que no tiene cartuchos para mañana ».

¿Pero es que Miaja tenía algo, fuera de su cachaza asturiana, que le permitía refugiarse en las anécdotas para no caer en una desesperación irremediable? Tenía por todo tener, dos o tres colaboradores inestimables, capaces por sí mismos de haber alejado al enemigo de disponer de alguno de los varios elementos indispensables para hacer la guerra. En esas condiciones, cada hora nos traía su sobresalto. Se comprenderá mejor con solo recordar el índice de las cosas que faltaban: hombres, municiones, fusiles, bombas de mano, obuses para las piezas de artillería, que eran, no hace falta decirlo, escasas. De aviones, de antiaéreos, de carros de combate no se hace alusión en el índice de las escases, porque todos admitíamos que ese material, por su precio, no podía sernos librado. Presumíamos de lo que nos era dado presumir: de ruido. Aquella pieza artillera que, por valetudinaria retumbaba con violento estrépito al expulsar su bala, adquirió, en la estimativa de los madrileños, calidades míticas. Se le dió nombre: « el abuelo », y se contaron de él las historias más tranquilizadoras.

No había concentración enemiga que el viejo cañón estrepitoso no destruyese encolerizado. Las noches que le correspondía trabajar, los madrileños dormían tranquilos, brizados por la onda sonora del abuelo. ¿Qué habrá sido del viejo cañón legendario? Su ruido tapó otros muchos ruidos que, como los de las llamadas telefónicas hechas desde el Ministerio de la Guerra, sobresaltaban a los más serenos. Desde el palacio de Godoy nos apremiaban: « Avisad a los hombres de los círculos de barriada que estén listos para la primera llamada. ¡Los que sean! Hacen falta, cuando menos, quinientos muchachos armados ». Cincuenta de Buenavista, sesenta de la Latina, treinta del Oeste... Para el déficit se acudía a la Casa del Pueblo. Se comunicaba: « ¡Están listos! » Interrogaban: « ¿Armados? » Bien que mal, armados. Un último esfuerzo para concentrarlos y llevarlos a la línea de fuego. De aquellas reclutas hechas a las tres de la mañana, ¿cuántos regresaron a su casa? Les sentíamos marchar, bulevar de Carranza abajo; nos gritaban su fe en la victoria y, contra todos los dictámenes pesimistas del « examen objetivo », el

corazón se atrevía a ser terco: « ¡No entrarán! ¡No entrarán! » Sin el teléfono le hubiéramos dado más crédito. Alguna vez tuvimos las tijeras en la mano para cortarlo. Nuestro enlace con el Ministerio de la guerra nos prevenía: « Preparados. Se están acabando las municiones. De un momento a otro necesitaremos evacuar. Avisaré. » Nueva llamada: « Resistimos. Han llegado seis cajas de municiones. » ¿Absurdo? Exacto. Esas seis cajas de municiones llegaron a Madrid procedentes de Albacete. Para que llegasen fué necesario que Miaja plantease la cuestión de confianza a la Junta de Defensa y que los miembros que la constituían saliesen fuera de la capital en busca de los cartuchos que se necesitaban para continuar la resistencia.

Una resistencia que, examinada en frío, era matemáticamente imposible. Todos, comenzando por Miaja y terminando por los obreros que bajaban a la orilla del Manzanares, las manos en los bolsillos, a la espera del fusil que abandonase el herido o el muerto, conocíamos esa imposibilidad matemática y barruntábamos, en cambio, la posibilidad psicológica. En las esquinas de la ciudad aparecieron unos carteles que evocaban, de un modo esquemático, el chispero y la maja heroicos de 1808. El recuerdo era oportuno y la asociación de emociones conveniente. Había que resucitar aquella veta desesperada y hacer con seis cajas de municiones, o sin ninguna, cuanto se pudiese por la resistencia de Madrid. Se hizo. ¿Cómo se hizo? Con los elementos más extraños. Creando la leyenda del « abuelo ». Manejando afirmaciones y seguridades estratégicas, para llamar de algún modo a los embustes heroicos. Y, naturalmente, con el fecundo sacrificio de los centenares de trabajadores que, a ojos cerrados, sin rechistar, tapaban con sus cuerpos los boquetes por donde el enemigo intentaba penetrar. Ahora es cuando podemos pedir y obtener disculpa para la irritación con que nos encarábamos con Valencia, con él que dimos en llamar « Levante feliz ». De allí esperábamos todo aquello de que carecíamos. Y la tardanza nos encoraba. Porque era una tardanza que, además de pagarse en vidas, exponía a la ciudad de ser derrotada. Ahora nos es dado saber en qué alta medida contrariaba ella a los que en Valencia vivían pendientes de la suerte de Madrid; pero entonces, con plenitud de derecho, los que iban a morir se incomodaban porque su sacrificio pudiera devenir infecundo. Aquellos mismos soldados que se preparaban por tierras de Alicante y Murcia, ¿qué hacían que tanto se retrasaban? El Manzanares llevaba ya más sangre que agua y convenía ir pensando en relevar a sus defensores. El relevo trajo los grandes combates de la defensa de Madrid, pero el prodigio de su resistencia ya se había realizado: fueron los siete primeros días, aquella semana dramática, en que el panadero, el fontanero, el escribiente, el albañil, el metalúrgico y el periodista, convocados por el numen heroico de la ciudad, se hicieron piedra en la piedra, árbol en el árbol, tierra en la tierra y tupieron todos los accesos de Madrid, mientras el general Miaja y sus colaboradores buscaban por todas partes unas cajas de municiones, unos cientos de fusiles y unos batallones de soldados con los que pasar de la resistencia a la defensa.

Para homenaje de esa primera semana, puede ser suficiente el bronce del viejo cañón valetudinario que asordaba a la ciudad y le daba la confianza de su ruido y de su puntería. Bronce de romance para una resistencia de chisperos y majas.

(De « El Socialista »).

Desde la Argentina

Ya en otra ocasión dábamos cuenta a nuestros lectores de las actividades de los elementos baleáricos, residentes en la Argentina.

Hoy podemos añadir que la colectividad « Mallorca Nova » integrada por elementos de estas Islas, trabaja incesantemente para prestar una valiosa ayuda moral y material a la España Republicana, y particularmente a esta Isla.

Nuestro buen amigo y paisano José Orfila Meliá, presidente de la citada entidad, recientemente nos ha comunicado que muy en breve serán ya remitidos por mediación del Comité de Ayuda a Menorca de Marsella, varias remesas de paquetes para

los familiares de los menorquines residentes en Buenos Aires. Al propio tiempo sabemos que con gran entusiasmo se están haciendo trabajos para la organización de un gran festival dedicado a Menorca.

Por lo que a nosotros se refiere, nos es muy grato hacer público para satisfacción de nuestros lectores y amigos que hemos recibido un importante donativo efectuado por el conocido y estimado menorquín don Jorge Orfila Moll, para ser destinado a la compra de papel para POLÍTICA REPUBLICANA.

No dudamos que a todos los menorquines satisfarán estas noticias que demuestran la actividad de los elementos baleáricos residentes en la Argentina y que de una manera práctica quieren demostrar su amor a la España Republicana.